

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Рунаева Тимофея Александровича
«Культура памяти как фактор формирования социальной идентичности
учащейся молодежи (на примере Краснодарского края)», представленной
на соискание ученой степени кандидата социологических наук по
специальности 5.4.6 – социология культуры**

Диссертационное исследование Тимофея Александровича Рунаева посвящено культуре памяти как способу конструирования социальной идентичности среди старшеклассников и студентов Краснодарского края. Диссертант достаточно четко определяет актуальность проблемы, избранной для исследования, выстраивает методологический аппарат работы. Автором проведен глубокий анализ степени изученности проблемы с привлечением различных источников, в том числе на иностранном языке. Применены общетеоретические и эмпирические методы исследования, что демонстрирует научную состоятельность диссертанта.

Содержание автореферата имеет чёткую, логическую структуру и практическую направленность. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка источников и литературы и приложений. В первой главе автор успешно проводит анализ опыта классической и современной социологии в исследовании памяти, показывает связь концептов памяти и социальной идентичности, а также раскрывает особенности культуры памяти в свете современной социологической науки. Во второй главе диссертант демонстрирует характерные черты исторической памяти российской молодежи, установившуюся коммеморативную культуру учащейся молодежи Краснодарского края и специфику инфраструктуры памяти в регионе.

Работа отличается практической направленностью, эмпирическая часть диссертационного исследования представлена на высоком научно-исследовательском уровне. Эмпирический фундамент работы составляют материалы анкетного опроса учащейся молодежи, сочинения школьников, интервью обучающихся и экспертов (учителей и музейных работников), а также данные контент-анализа учебников по школьным предметам «история России» и «Кубановедение». Диссертационную работу усиливает использование вторичных данных, представленных результатами массовых опросов российских центров изучения общественного мнения.

В представленном автореферате имеется ряд стилистических погрешностей. Например, в формулировке гипотезы исследования: «предполагается, что слабое влияние инфраструктуры памяти на конструирование образов прошлого среди обучающихся молодых людей делает возможными риски складывания диффузной или негативной идентичности» [с. 9]. Указанные неточности не умаляют достоинства работы.

Также диссидентант в своей работе обосновывает понятие «коммеморативного сообщества», но не указывает границы и масштаб этого сообщества, что важно для идентификации эмпирического объекта исследования.

В положении № 4, выносимом на защиту автор указывает, что среди учащейся молодежи Краснодарского края преобладают такие позитивные образы прошлого как Великая Отечественная война и «брежневская эпоха». И если позитивный образ Великой Отечественной войны объясняется циркуляцией семейной памяти, то причины позитивизации и актуализации «брежневской эпохи» не раскрыты.

Представленный для отзыва автореферат соответствует установленным требованиям. В целом, диссертационная работа Тимофея Александровича Рунаева на тему «Культура памяти как фактор формирования социальной идентичности учащейся молодежи (на примере Краснодарского края)» является законченным самостоятельным научным исследованием,

соответствующим требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 – социология культуры.

Кандидат социологических наук,
доцент кафедры социологии и
психологии ИРНИТУ

Сидорова Наталья Васильевна

20.04.2022

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Иркутский национальный
исследовательский технический
университет»

Юридический адрес: 664074, г. Иркутск, ул.
Лермонтова, 83

тел.: 8 (3952)405-100

Официальный сайт: <https://www.istu.edu>

E-mail: info@istu.edu

